

Ж. А. Борисова
*старший следователь Партизанского (г. Минска)
районного отдела Следственного комитета
Республики Беларусь*

СКЛОНЕНИЕ К САМОУБИЙСТВУ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ: ВИКТИМОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

В последние годы широкое распространение в социальных сетях получили так называемые группы смерти. Активными участниками указанных сообществ являются несовершеннолетние. Наибольший масштаб на постсоветском пространстве рассматриваемая проблема приобрела в Российской Федерации, где число погибших молодых людей, ставших жертвами «суицидальных игр», давно превысило 130 человек, а количество лиц, вовлеченных в них, — более 400 тысяч [1]. Начиная с 2016 года указанные проблемы остро встали и перед Республикой Беларусь. Как отмечают официальные средства массовой информации, «благодаря работе правоохранительных органов сегодня эта волна пошла на спад» [2, с. 4], однако не потеряла свою актуальность.

Так, первое официально зафиксированное в Республике Беларусь преступное склонение к самоубийству с использованием социальных сетей было совершено в июне 2016 года. С указанного времени до начала 2018 года по ст. 146 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) «Склонение к самоубийству» возбуждено 6 уголовных дел, при расследовании которых достоверно установлено, что склонение к самоубийству осуществлялось посредством переписки в сети Интернет, при этом в 5 случаях переписка (или 83 %) велась именно в социальных сетях, из которых 4 (или 67 %) — в социальной сети «ВКонтакте».

Все потерпевшие на момент совершения в отношении них преступлений являлись несовершеннолетними, и сведения об их возрасте были размещены на персональных страницах в социальных сетях, ввиду чего все рассматриваемые уголовные дела возбуждены по ч. 2 ст. 146 УК по признаку совершения преступления в отношении заведомо несовершеннолетнего лица. При этом одно из рассматриваемых преступлений было совершено в отношении 2 потерпевших, что также квалифицируется по ч. 2 рассматриваемой статьи по признаку склонения к самоубийству двух или более лиц. Лишь одно из рассматриваемых преступ-

лений не было окончено по обстоятельствам, не зависящим от воли лица, его совершившего (квалифицировано по ч. 1 ст. 14, ч. 2 ст. 146 УК как покушение на склонение к самоубийству).

Склонение к самоубийству относится к категории менее тяжких преступлений. Соответственно, срок давности, по истечении которого производство по возбужденному делу подлежит прекращению, составляет 5 лет. Ввиду изложенных обстоятельств на момент проведения настоящего исследования ни по одному из рассматриваемых уголовных дел сроки давности не истекли.

Тем не менее отдельные сведения из вышеперечисленных уголовных дел уже доведены до широкой общественности. Так, в целях защиты интересов несовершеннолетних, устранения причин и условий, способствовавших совершению данных преступлений, и предупреждения аналогичных фактов по всем указанным уголовным делам вносились представления в соответствующие организации, направлялись информационные письма в учреждения образования, отдельные обстоятельства обсуждались на круглых столах и конференциях с участием представителей Следственного комитета Республики Беларусь, освещались по теле- и радиовещанию. Обобщенная информация из всех вышеуказанных источников приведена ниже.

Так, потерпевшими по 5 вышеуказанным уголовным делам явились 6 несовершеннолетних лиц. Одно из совершенных преступлений повлекло суицид (смертельное травмирование путеизмерительным поездом); трое потерпевших покушались покончить жизнь самоубийством; одно преступление, как уже отмечалось выше, не было доведено до конца; по одному из уголовных дел сведения об общественно опасных последствиях совершенного преступления в открытом доступе отсутствуют. Все 6 потерпевших являлись лицами женского пола в возрасте от 11 лет до 17 лет (50 % — 15 лет). Одна из потерпевших получала среднее специальное образование в колледже, остальные 5 обучались в средних общеобразовательных школах. В результате одного из преступлений, как отмечалось выше, суицид осуществлен путем травмирования поездом; в двух ситуациях — попытки совершения суицида осуществлялись путем нанесения множественных поверхностных резаных ран предплечий; по остальным уголовным делам сведения не разглашаются.

Как уже отмечалось выше, 4 из 5 рассматриваемых преступлений были совершены посредством переписки в социальной сети «ВКонтакте». По 3 уголовным делам достоверно установлено, что потерпевшие

выполняли указания (задания) кураторов следующих групп: F57 (травмирование поездом); «СИНИЙ КИТ» (нанесение резаных ран на предплечья) и #ROSSELSPRUNG#ND92 (способ покушения на самоубийство не разглашается). Отметим, что десятки сообществ с идентичными названиями существуют в социальной сети «ВКонтакте» и в настоящее время.

Следует также отметить, что, выбирая жертву в реальном социуме, преступник зачастую имеет возможность наблюдать за конкретным человеком: может заранее определить пол, возраст жертвы, оценить ее физическое и психическое состояние. Все указанные обстоятельства в совокупности принято называть факторами или источниками виктимности. В социальных сетях все сведения о личности пользователя аккумулируются на его персональной странице. Ввиду изложенного инфраструктурные возможности социальных сетей позволяют преступникам выбирать потенциальных жертв как по индивидуальному критерию (пол, возраст и т. д.), так и по групповому критерию (принадлежности к определенному деструктивному сообществу).

Исходя из изложенного, можно сделать вывод о том, что типичными жертвами склонения к самоубийству в социальных сетях являются несовершеннолетние лица женского пола в возрасте от 11 до 17 лет, состоящие в различных сообществах суицидальной направленности. Данной социально-демографической группе лиц присущи такие нравственно-психологические качества, как доверчивость, внушаемость, некритичность и т. д. Также фактором виктимности указанных лиц является их низкая техническая грамотность и размещение в социальных сетях большого объема личных данных.

Предложенная криминологическая характеристика жертв рассматриваемого преступления может быть использована для повышения эффективности мер виктимологической профилактики, а также позволит расширить общие научные представления относительно рассмотренной формы проявления преступной активности.

Список основных источников

1. Как защитить наших детей от смертельных увлечений в социальных сетях: эксперты обменялись мнениями за круглым столом [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. — Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2017/march/23500/>. — Дата доступа: 16.01.2020. [Вернуться к статье](#)

2. Зелёно, К. Дети в Интернете: переписка без риска / К. Зелёно // На страже. — 2019. — 8 февраля. — № 6. — С. 15. [Вернуться к статье](#)